
Concurso Público - Município de Nova Itaberaba/SC 

Caderno de Provas 

Edital de Concurso Público nº 001/2022 

1 

Prova Fonoaudiólogo 

Unoesc - Universidade do Oeste de Santa Catarina 

 

 

CARGO Número da Prova 

FONOAUDIÓLOGO 02 

 

 

Prova 

 

Língua Portuguesa 

Temas da Atualidade 

Conhecimentos Específicos do Cargo 

 

 

 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE PROVAS 

 

 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 

 
 O candidato deverá obrigatoriamente observar as medidas sanitárias de segurança à prevenção de 

contaminação e disseminação da COVID-19. 

 Deixe sobre a mesa apenas o documento de identificação e a caneta esferográfica de tinta preta 

ou azul, feita de material transparente. 

 Não será permitida qualquer consulta ou comunicação entre os candidatos. 

 Retire dos bolsos qualquer material ou objeto e coloque em embaixo da mesa ou no chão. 

 Verifique se sua prova é para o cargo em que se inscreveu e se a mesma contém 35 questões, 

numeradas de 1 à 35. Caso contrário, informe imediatamente ao fiscal de sala. Não serão aceitas 

reclamações posteriores por falha de impressão. 

 Confira os dados em seu Cartão Resposta. Assine apenas no campo Assinatura do Candidato. 

 Marque no Cartão Resposta o Número da Prova correspondente ao Número da Prova 

constante no Caderno de Provas.  

 Preencha o Cartão Resposta com as informações solicitadas. 

 Para cada questão existe apenas uma resposta correta. A resposta correta deve ser marcada no 

Cartão Resposta. 
 As marcações duplas, rasuradas ou marcadas de forma diferente ao indicado no cartão resposta, 

ocasionarão a anulação da questão. 

 É de responsabilidade do candidato o preenchimento dos dados do Cartão Resposta. 

 A prova terá duração de 03h, incluso o tempo para o preenchimento do Cartão Resposta. 

 A saída da sala só poderá ocorrer após transcorridos 30 (trinta) minutos do início das provas. 

 Ao sair da sala, entregue o Cartão Resposta ao fiscal da sala e retire-se imediatamente do local 

de aplicação das provas. 

 Não é permitido o uso do banheiro após o término da prova. 

 

Boa prova!! 

________________________________________________________________________________ 

Respostas para conferência 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

                    

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35      
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Língua Portuguesa 

 

Presépio 

Dentre as obrigações de Dasdores, as principais eram cuidar dos irmãos, fazer doces de 

calda, escrever cartas e montar o presépio - esta última é determinação de uma tia morta. Os pais 

estavam sempre exigindo mais e mais dela, pois acreditavam que era assim que uma moça deveria 

ser educada. 

A questão é que se não fosse à missa, não veria o namorado Abelardo, coisa rara de 

acontecer. 

Ao iniciar o ritual da montagem do presépio, desembrulhando as caixas com as peças, as 

amigas chegam a casa para combinar o horário de irem para a missa, o que atrasa ainda mais as 

tarefas de Dasdores. 

A moça continua montando o presépio, lutando contra o tempo, ao passo em que o seu 

pensamento divide-se entre o namorado e o Menino Jesus. 

Mas Dasdores continua, calma e preocupada, cismarenta e repartida, juntando na 

imaginação os dois deuses, colocando os pastores na posição devida e peculiar à adoração, 

decifrando os olhos de Abelardo, as mãos de Abelardo, o mistério prestigioso do ser de Abelardo, a 

auréola que os caminhantes descobriram em torno dos cabelos macios de Abelardo, a pele morena 

de Jesus, e aquele cigarro — quem botou! — ardendo na areia do presépio, e que Abelardo fumava 

na outra rua.  

(O presépio de Carlos Drummond de Andrade. Texto adaptado especialmente para essa prova. 

https://www.todamateria.com.br/contos-brasileiros/ Carlos Drummond de Andrade. Acesso em 27 de Set/2022) 

 

01. Assinale a alternativa em que o predicado é nominal. 

A) Os caminhantes descobriram a auréola em torno dos cabelos macios de Abelardo. 

B) Dasdores colocava os pastores na posição devida e peculiar à adoração. 

C) A moça decifrava os olhos de Abelardo. 

D) As amigas atrasam as tarefas de Dasdores. 

E) Os pais estavam sempre exigindo mais e mais dela. 

 

02. Em todas as frases, o uso ou não da crase está correto, exceto em: 

A) As amigas chegam a casa para combinar o horário de irem à missa. 

B) As amigas chegam à casa de Dasdores para combinar o horário de irem à missa. 
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C) As amigas chegam à casa para combinar o horário de irem à missa. 

D) As amigas chegam a casa para combinar o horário de irem para a missa. 

E) As amigas chegam à casa de Dasdores para combinar o horário de irem para a missa. 

 

03. Use (V) para as frases verdadeiras e (F) para falsas sobre concordância verbal e nominal e 

depois indique a sequência correta. 

(   ) Tenho bastantes amigos. 

(   ) Haviam muitas pessoas na rua nessa manhã. 

(   ) Bebida alcoólica é proibida em recintos educacionais. 

(   ) “Muito obrigadas” – disseram elas ao guarda. 

(   ) Água é boa para a saúde. 

Assinale a sequência correta: 

A) F – V – V – F – V. 

B) V – V – F – F – V. 

C) F – V – V – F – F. 

D) V – F– F – V – F.  

E) F – F– V – V – F.  

 

04. Assinale a alternativa em que está destacado o termo essencial da oração. 

A) A moça continua montando o presépio. 

B) A questão é que se não fosse à missa, não veria o namorado Abelardo. 

C) Na outra rua,  Abelardo fumava. 

D) Dasdores continua decifrando os olhos de Abelardo  

E) Dentre as obrigações de Dasdores, as principais eram cuidar dos irmãos, fazer doces de calda. 

 

05. O pronome que em: “[...] a auréola que os caminhantes descobriram em torno dos cabelos 

macios de Abelardo” desempenha a mesma função sintática em: 

A) Aquele cigarro ardendo na areia do presépio, e que Abelardo fumava na outra rua. 

B) A questão é que se não fosse à missa, não veria o namorado Abelardo. 

C) Os pais acreditavam que era assim que uma moça deveria ser educada. 

D) As amigas chegam a casa para combinar o horário, o que atrasa as tarefas de Dasdores  

E) A moça continua montando o presépio, ao passo em que o seu pensamento divide-se entre o 

namorado e o Menino Jesus. 
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06. Dentre as expressões destacadas, a que exerce a mesma função sintática do termo sublinhado 

em: “Mas Dasdores continua, cismarenta e repartida, juntando os dois deuses”. é: 

A) [...] o mistério prestigioso do ser de Abelardo, a auréola que os caminhantes descobriram em 

torno dos cabelos. 

B) [...] e aquele cigarro ardendo na areia do presépio. 

C) Os pais estavam sempre exigindo mais e mais dela. 

D) [...] os pastores na posição devida e peculiar à adoração. 

E) [...] fazer doces de calda. 

 

07. Sem prejuízo de sentido e fazendo as adaptações necessárias, é possível substituir os termos em 

destaque no texto, respectivamente, por: 

A) Decisão; preciosa; característica; esplendor. 

B) Ordem; difícil; simbólica; halo. 

C) Ordem; incomum; típica; glória. 

D) Decisão; incomum; característica; halo. 

E) Resolução; infrequente; típica; esplendor. 

 

08. No fragmento, “Ao iniciar o ritual da montagem do presépio, as amigas chegam a casa para 

combinar o horário de irem para a missa”. A oração em negrito abrange, simultaneamente, as 

noções de: 

A) Proporção e explicação. 

B) Causa e proporção. 

C) Tempo e finalidade. 

D) Explicação e consequência. 

E) Tempo e causa. 

 

09. O excerto do conto trata: 

A) Das muitas tarefas de Dasdores. 

B) Da montagem do presépio a Missa do Galo, Dasdores vive um paradoxo.  

C) Do atraso em montar o presépio com a chegada das amigas. 

D) Da vida atribulada da moça, afinal quanto mais exigência dos pais melhor a educação. 

E) De não ver o namorado se não fosse à missa. 
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10. Em: “Dasdores continua, calma e preocupada, cismarenta e repartida, juntando na imaginação 

os dois deuses”. 

A) Dasdores enquanto arruma o presépio pensa em Abelardo. 

B) Dasdores está divida entre arrumar o presépio ou ir à missa.  

C) As qualidades de Abelardo são comparadas à posição de adoração dos pastores. 

D) Falta tempo para Dasdores  arrumar o presépio, e não para de pensar em Abelardo.  

E) Era véspera de Natal e, entre tantos afazeres, ela não tinha tempo para fazer ambas as coisas. 

 

Temas da atualidade 

 

11. A economia mundial passa por ciclos de altos e baixos. Esses momentos de instabilidade trazem 

diversas consequências, mas também deixam ensinamentos. Algumas das maiores crises mundiais 

foram, exceto: 

A) Do Subprime. 

B) Da Internet.  

C) Do Coronavírus (COVID). 

D) Da Grande Depressão. 

E) Da Bolha da Internet. 

 

12. Segundo site da Oracle, a Internet das Coisas (IoT) descreve a rede de objetos físicos 

incorporados a sensores, software e outras tecnologias com o objetivo de conectar e trocar dados 

com outros dispositivos e sistemas pela internet. Embora a ideia de IoT já exista há muito tempo, 

uma coleção de avanços recentes em diversas tecnologias diferentes tornou-a prática. Sobre essas 

tecnologias, analise as afirmativas.  

I. Acesso a tecnologia de sensores de baixo custo e baixa potência. Sensores acessíveis e confiáveis 

estão possibilitando a tecnologia IoT para mais fabricantes. 

II. Inteligência artificial (IA) conversacional. Os avanços nas redes neurais trouxeram o NLP 

(natural-language processing, processamento de linguagem natural) aos dispositivos de IoT (como 

assistentes pessoais digitais Alexa, Cortana e Siri) e os tornaram atraentes, acessíveis e viáveis para 

uso doméstico. 

III. Plataformas de computação na nuvem. O aumento da disponibilidade de plataformas na nuvem 

permite que empresas e consumidores acessem a infraestrutura de que precisam para aumentar a 

escala sem precisar gerenciar tudo. 
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IV. Conectividade. Uma série de protocolos de rede para a Internet facilitou a conexão de sensores à 

nuvem e a outras coisas para transferência eficiente de dados. 

V. Machine learning e análise avançada. Com os avanços em machine learning e análise avançada, 

além do acesso a quantidades grandes e variadas de dados armazenados na nuvem, as empresas 

podem obter insights de maneira mais rápida e fácil. O surgimento dessas tecnologias aliadas 

continua a ultrapassar os limites da IoT e os dados produzidos pela IoT também alimentam essas 

tecnologias. 

Assinale a alternativa correta: 

A) Apenas a afirmativa IV está correta. 

B) Apenas a afirmativa V está correta. 

C) Apenas a afirmativa II está correta. 

D) Todas as afirmativas estão incorretas.  

E) Todas as afirmativas estão corretas.  

 

13. Conforme disposto no Art. 16 da Lei Orgânica do município de Nova Itaberaba, o servidor 

público municipal em exercício de mandato eletivo são aplicadas algumas imposições. Sobre o 

assunto, analise as afirmativas abaixo: 

I. Para efeito de benefício previdenciário, no caso de afastamento, os valores serão determinados 

como se no exercício estivesse. 

II. Investido no mandato de Prefeito, será afastado do cargo, emprego ou função, sendo-lhe 

facultado optar por sua remuneração. 

III. Investido no mandato de vereador, havendo compatibilidade de horário, perceberá as vantagens 

do seu cargo, emprego ou função, sem prejuízo da remuneração do cargo eletivo, e, não havendo 

compatibilidade, não será permitido optar por sua remuneração, devendo permanecer com a 

remuneração do seu cargo, emprego ou função. 

IV. Em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de mandato eletivo, seu tempo de 

serviço será contado, para todos os efeitos legais, exceto para a promoção por merecimento. 

V. Tratando-se de mandato eletivo Federal ou Estadual, ficará afastado do seu cargo, emprego ou 

função. 

Assinale a alternativa correta: 

A) Apenas a afirmativa III está incorreta. 

B) Apenas as afirmativas I, III e V estão incorretas.  

C) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas.  

D) Todas as afirmativas estão corretas.  
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E) Todas as afirmativas estão incorretas. 

 

14. De acordo com o disposto na Lei Complementar 1370/2022 (Plano de Cargos e Remuneração 

dos Servidores Públicos Municipais) e suas atualizações, analise as afirmativas abaixo. 

I. Cargo: é o conjunto de atribuições, deveres e responsabilidades cometidas a um servidor. 

II. Remuneração: é a retribuição pecuniária pelo exercício de cargo público, com valor certo fixado 

em Lei. 

III. Grupo Profissional: é o conjunto de cargos agrupados segundo a natureza, complexidade das 

atribuições e do nível de escolaridade. 

IV. Vencimento: é a retribuição pecuniária do cargo, acrescido das vantagens pecuniárias, 

permanentes ou temporárias, estabelecidas em Lei. 

Assinale a alternativa correta: 

A) Todas as afirmativas estão corretas. 

B) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 

C) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 

D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.  

E) Todas as afirmativas estão incorretas.  

 

15. A Lei Complementar nº 1228/2019 (Estatuto dos Servidores Público Municipais) e suas 

atualizações, estabelece, em seu Art. 94, proibições ao servidor público. Sobre as proibições, analise 

as afirmativas abaixo: 

I. Praticar usura sob qualquer de suas formas. 

II. Ausentar-se do serviço durante o expediente, sem prévia autorização do chefe imediato. 

III. Coagir ou aliciar subordinados no sentido de filiarem-se a associação profissional ou sindical, 

ou a partido político. 

IV. Atuar, como procurador ou intermediário, junto a repartições públicas, salvo quando se tratar de 

benefícios previdenciários ou assistenciais de parentes até o segundo grau, e de cônjuge ou 

companheiro. 

V. Utilizar pessoal ou recursos materiais da repartição em serviços ou atividades particulares. 

VI. Recusar fé a documentos públicos. 

VII. Retirar, sem prévia anuência da autoridade competente, qualquer documento ou objeto da 

repartição. 

Assinale a alternativa correta: 

A) Apenas a afirmativa IV está incorreta. 
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B) Apenas as afirmativas I, IV e VII estão incorretas. 

C) Todas as afirmativas estão corretas.  

D) Apenas as afirmativas II, V e VI estão corretas.  

E) Todas as afirmativas estão incorretas. 

 

Conhecimentos Específicos 

 

16. O Decreto nº 7.508/2011, regulamenta a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, para dispor 

sobre a organização do Sistema Único de Saúde - SUS, o planejamento da saúde, a assistência à 

saúde e a articulação interfederativa, e dá outras providências. Este decreto na Seção II no item Da 

Hierarquização, no Art. 11 refere que: “O acesso universal e igualitário às ações e aos serviços de 

saúde será ordenado pela ____________________ e deve ser fundado na avaliação da gravidade do 

risco individual e coletivo e no critério cronológico, observadas as especificidades previstas para 

pessoas com proteção especial, conforme legislação vigente”. Assinale a alternativa que preenche a 

lacuna: 

A) Atenção psicossocial. 

B) Atenção de urgência e emergência. 

C) Atenção primária. 

D) Rede especial de acesso aberto. 

E) Atenção ambulatorial especializada. 

 

17. A Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 2017, aprova a Política Nacional de Atenção Básica, 

estabelecendo a revisão de diretrizes para a organização da Atenção Básica, no âmbito do Sistema 

Único de Saúde (SUS). Considerando a pactuação na Reunião da Comissão Intergestores Tripartite 

do dia 31 de agosto de 2017, resolve no Art. 3º Princípios e Diretrizes do SUS e da Rede de 

Atenção à Saúde - RAS a serem operacionalizados na Atenção Básica. Os princípios a serem 

operacionalizados na Atenção Básica são: Universalidade; Equidade e Integralidade. Leia o texto a 

seguir e em seguida assinale a alternativa que preenche corretamente e respectivamente as lacunas: 

“Equidade: ofertar o cuidado, reconhecendo as ________________ nas condições de vida e saúde e 

de acordo com as necessidades das pessoas, considerando que o _______________ passa pelas 

diferenciações sociais e deve atender à diversidade. Ficando ______________ qualquer exclusão 

baseada em idade, gênero, cor, crença, nacionalidade, etnia, orientação sexual, identidade de 

gênero, estado de saúde, condição socioeconômica, escolaridade ou limitação física, intelectual, 

funcional, entre outras, com estratégias que permitam _________________ desigualdades, evitar 
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exclusão social de grupos que possam vir a sofrer estigmatização ou discriminação; de maneira que 

impacte na autonomia e na situação de saúde.” 

A) Diferenças - direito à saúde – proibida – minimizar. 

B) Igualdades - direito à saúde – proibida – minimizar. 

C) Diferenças - direito à saúde – autorizada – minimizar. 

D) Diferenças - direito à saúde – proibida – maximizar. 

E) Igualdades - direito à saúde – proibida – maximizar. 

 

18. Quando falamos em linguagem verbal, estamos nos referindo ao uso convencional de palavras 

faladas ou escritas, tendo por objetivo a comunicação interpessoal. Tal uso envolve a aquisição ou 

domínio de uma série de aspectos linguísticos-comunicativos, dentre os quais está incluída a fala. 

Mais especificamente, a linguagem diz respeito a fatores pragmáticos, gramaticais/formais (sintaxe, 

morfologia e fonologia) e semânticos. Analise o texto a seguir, observando a que aspectos ou 

fatores de linguagem se encaixa: As palavras que usamos para nos expressarmos não são ditas de 

uma forma aleatória, sem qualquer critério de ordem ou relacionamento. Pelo contrário, existem 

regras que estabelecem como os termos de uma língua podem se relacionar para compor enunciados 

e como estes devem ser estruturados. São propriedades que a criança precisa adquirir para poder se 

comunicar verbalmente, ou seja, deve compreender como as sentenças são formadas e as regras 

gramaticais que regem tal formação. (ZORZI, 2008). Assinale a alternativa correta que determina a 

que aspectos ou fatores linguísticos o texto se refere: 

A) Aspectos semânticos. 

B) Aspectos gramaticais/formais de morfologia. 

C) Aspectos gramaticais/formais de fonologia. 

D) Aspectos gramaticais/formais de sintaxe. 

E) Aspectos pragmáticos. 

 

19. Comunicação Suplementar e Alternativa (CSA) é uma área de conhecimento interdisciplinar 

que engloba o uso de símbolos, recursos, estratégias e serviços para garantir a ampliação da 

comunicação e interação de crianças, jovens, adultos e idosos com deficiência e/ou Transtorno do 

Espectro do Autismo (TEA) e necessidade complexa de comunicação. Sobre a CSA, assinale as 

alternativas abaixo com (V) verdadeiro ou (F) falso: 

(  ) É uma área de atuação clínica que objetiva compensar, temporária ou permanentemente os 

distúrbios severos de comunicação. É usada para expressar pensamentos, necessidades, pedidos e 

ideias. 
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(   ) Algumas das formas alternativas são uso de gestos, língua de sinais, expressões faciais, o uso de 

pranchas de alfabeto ou símbolos pictográficos, até o uso de sistemas sofisticados de computador 

com voz sintetizada, dentre outros. 

(   ) Também é possível encontrar na literatura os termos comunicação simplificada ou diminutiva 

em substituição ao termo suplementar. 

(   ) Comunicação Suplementar e Alternativa tem por objetivo suprir as necessidades linguísticas e 

tornar as pessoas com necessidade comunicativa o mais independente possível, porém, não objetiva 

favorecer a interação e a inclusão das mesmas no meio social em que estão inseridas. 

A sequência correta de cima para baixo é: 

A) F, V, V, V. 

B) V, F, V, F. 

C) V, F, F, V. 

D) F, F, V, V. 

E) V, V, F, F. 

 

20. O termo disfonia é utilizado para descrever qualquer distúrbio da voz, nomeadamente no que 

diz respeito à qualidade, altura tonal, volume ou flexibilidade da voz. É um transtorno em que a 

produção vocal é realizada com esforço, sem harmonia e que limita o indivíduo na transmissão de 

sua mensagem verbal e emocional. As disfonias podem ser classificadas em funcionais, orgânicas e 

orgânicas funcionais. A Disfonia Funcional ocorre na ausência de alteração estrutural ou 

neurológica da laringe. Neste caso, em relação a Disfonia Funcional é correto afirmar que: 

A) O tratamento com a fonoterapia na disfonia funcional tem por objetivo fazer com que o paciente 

aprenda a utilizar a voz de uma forma mais adequada às necessidades, causando um maior esforço e 

dano à laringe. 

B) São decorrentes de nódulos, paralisia de pregas vocais e alterações psicogênicas. 

C) São decorrentes de paralisia das pregas vocais, inadaptações vocais, alterações psicogênicas e 

pólipos. 

D) O diagnóstico é feito somente com a avaliação clínica do fonoaudiólogo, não necessitando da 

avaliação otorrinolaringológica e de exames de laringoscopia por vídeo e/ou videoestroboscopia 

laríngea. 

E) São decorrentes do uso inadequado/abusivo da voz, inadaptações vocais e alterações 

psicogênicas. 
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21. A voz é um instrumento de comunicação utilizado pelo ser humano com o intuito de transmitir 

informações e revelar tanto características biológicas quanto psicológicas. É uma função 

neurofisiológica existente desde o nascimento que se modifica de acordo com o desenvolvimento 

do indivíduo. Sobre a voz e sua produção assinale a alternativa correta: 

A) A voz é o resultado da sonorização do ar pulmonar através da vibração das pregas vocais e de 

sua passagem pelas cavidades de ressonância. Quando respiramos silenciosamente, as pregas vocais 

ficam abertas para permitir a entrada e a saída do ar. Quando produzimos a voz, no momento da 

expiração as pregas vocais se afastam. O ar, então, passa entre elas e as fazem vibrar, produzindo o 

som. 

B) A voz é produzida a partir de um som básico gerado na faringe. A faringe é um tubo alongado, 

localizado no pescoço e no seu interior estão as pregas ou “cordas” vocais, as quais, constituem os 

elementos vibrantes para a produção da voz. 

C) A laringe é a principal estrutura anatômica no processo de produção vocal. Ela se situa na 

extremidade superior da traqueia e inferior ao osso hioideo, na região posterior do pescoço. 

D) Os músculos intrínsecos da laringe são sete: Cricotireóideo, Cricoaritenóideo Posterior, 

Cricoaritenóideo lateral, aritenóideo transverso, Aritenóideo oblíquo, Tireoaritenóideo e Vocal. 

E) Durante a produção de uma vogal normal a vibração das pregas vocais ocorre em uma frequência 

de cerca de 125 vibrações completas por segundo tanto para homens quanto para mulheres. 

 

22. O desenvolvimento adequado da linguagem e fala dependem dentre vários fatores, de audição 

com limiares auditivos dentro dos padrões de normalidade. Quando a criança é acometida de uma 

deficiência auditiva (qualquer grau) não diagnosticada e não tratada, pode ter seu desenvolvimento 

verbal, social e emocional comprometido. Deficiências Auditivas em crianças podem ocorrer tanto 

por causas pré-natais, quanto perinatais e pós-natais. Diante dessa afirmativa podemos dizer que:  

I. Dentre as causas pré-natais temos: herança genética, síndromes genéticas, malformações da 

orelha interna, infecções congênitas pelo vírus da rubéola, citomegalovírus, herpes, toxoplasmose, 

sífilis e uso de substâncias teratogênicas durante a gestação. 

II. A hipóxia, que é a diminuição de oxigênio para o feto durante o momento do nascimento pode 

ser uma das causas de Deficiência Auditiva.  

III. A caxumba é uma doença provocada por uma bactéria que atinge, preferencialmente as 

glândulas salivares, principalmente as parótidas, de um ou de ambos os lados. Pode ser uma das 

causas de deficiência auditiva pós-natal.  

IV. Algumas causas da deficiência auditiva após o nascimento são: meningite, sarampo e uso 

medicamentos ototóxicos pela criança.  
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De acordo com as assertivas acima, assinale a correta: 

A) As assertivas I, II e IV estão corretas. 

B) As assertivas II e III estão corretas. 

C) As assertivas III e IV estão incorretas. 

D) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 

E) As assertivas I, II e IV estão incorretas. 

 

23. É um transtorno do neurodesenvolvimento que afeta habilidades básicas de leitura e linguagem. 

Marcado por um déficit no processamento fonológico que resulta em dificuldade para processar os 

sons das palavras e associá-los com as letras ou sequências de letras que os representam. 

Dificuldade de compreender textos, porém, se esses textos forem apresentados oralmente, podem 

ser bem compreendidos. Algumas características são: erros no reconhecimento de palavras, na 

soletração e na ortografia, mesmo nas palavras mais frequentes; dificuldade para nomear letras, 

números e cores; leitura oral e produção textual incorretas, com velocidade abaixo do esperado para 

a idade e a escolaridade; omissões, substituições e inversões de letras e/ou sílabas; ausência de 

alterações (neurológicas, cognitivas, sensoriais, emocionais ou motoras) que justifiquem as 

dificuldades; habilidades sintáticas, semânticas e pragmáticas da linguagem oral estão preservadas. 

A que transtorno o texto se refere? 

A) Transtorno de Processamento Auditivo Central. 

B) Dislexia. 

C) Desvio Fonológico. 

D) Disgrafia. 

E) Disartria. 

 

24. A aquisição da leitura e escrita de maneira adequada e efetiva é indispensável, pois conforme 

Amorim (2014) numa sociedade letrada, saber ler, escrever e compreender o que está sendo lido e 

escrito é fundamental. Diversos estudos sugerem que o desenvolvimento da consciência fonológica 

contribui e favorece a aprendizagem da leitura e da escrita. Diante desta afirmação, analise as 

assertivas e assinale as alternativas abaixo com (V) verdadeiro ou (F) falso: 

(  ) O aprendizado da linguagem escrita é um processo natural, assim como é o da linguagem oral. 

Para que a criança adquira a linguagem escrita não é necessário o ensino formal, ela necessita 

apenas estar inserida num ambiente estimulante. 
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(  ) A habilidade de Consciência fonológica engloba somente a consciência no nível de fonemas 

(capacidade de reconhecer e manipular as menores unidades de som que possuem caráter distintivo 

na língua - nível de menor complexidade). 

(   ) Consciência fonológica é uma capacidade metalinguística de reflexão, análise e de manipulação 

da língua, independente dos significados a que se referem. 

(  ) Consciência fonológica é uma capacidade metalinguística de reflexão, análise e de manipulação 

da língua, totalmente dependente dos significados a que se referem as palavras. 

(  ) O desenvolvimento da linguagem escrita não é um processo natural, assim, é necessária uma 

prática estruturada, em que o aprendiz necessita de instruções formais, explícitas e sistemáticas. 

A sequência correta de cima para baixo é: 

A) V, F, V, F, F. 

B) F, F, F, V, V. 

C) F, F, V, F, V. 

D) F, V, F, V, V. 

E) V, V, F, F, F. 

 

25. A comunicação oral é a capacidade mais fantástica do ser humano e em um período muito curto 

de tempo os bebês se apropriam desta capacidade. Os profissionais que acompanham o 

desenvolvimento infantil precisam estar atentos aos avanços da criança no aspecto da linguagem, 

pois cada fase apresenta características gerais que são esperadas e que definem marcos importantes 

no seu desenvolvimento. O período de desenvolvimento da linguagem de uma criança que tem de 1 

(um) ano a 2 (dois) anos de idade apresenta algumas características esperadas. Assinale a alternativa 

incorreta sobre o desenvolvimento da linguagem para esta faixa etária: 

A) A comunicação tem como finalidade expressar necessidades, obter atenção, dar informações 

elementares e perguntar. 

B) A criança compreende algumas perguntas e ordens, desde que ligadas a situações rotineiras. 

C) As palavras tendem a ser produzidas isoladamente. 

D) A criança emite onomatopeias. 

E) Apresenta vocabulário extenso e completo, com cerca de 1500 a 3000 palavras 

 

26. Ao estudarmos o desenvolvimento da motricidade oral constatamos que o bebê quando nasce 

tem o queixo (mandíbula) pequeno e retraído (posicionado mais para ___________) em relação à 

maxila. A cavidade oral é pequena, sendo assim, a língua posiciona-se ____________________, 

apoiando-se sobre a gengiva, podendo colocar-se entre os lábios.  Esse ato exige um grande esforço 
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de todos os músculos da face, estimulando o crescimento da ______________ e prevenindo futuros 

problemas nos dentes e ossos da face (por exemplo, os dentes superiores projetados para frente ou 

pouco desenvolvimento do queixo/mandíbula). Mamar no peito fortalece a musculatura orofacial do 

bebê, diminuindo riscos de problemas futuros em funções importantes, tais como a respiração, 

mastigação, _______________ e fala. O esforço é extremamente benéfico para o correto 

desenvolvimento da face e de suas estruturas orais. Assinale a alternativa que preenche 

respectivamente as lacunas: 

A) Frente – para frente – mandíbula – deglutição. 

B) Trás – para trás – mandíbula – deglutição. 

C) Trás – para frente – mandíbula – deglutição. 

D) Trás – para frente – mandíbula – salivação. 

E) Frente – para frente – mandíbula – salivação. 

 

27. O aleitamento materno proporciona intensa atividade muscular do recém-nascido, promovendo 

o adequado desenvolvimento (crescimento e amadurecimento) craniofacial. Para extrair o leite do 

seio materno é preciso elevar a língua, pressionando o mamilo contra o palato, enquanto a 

mandíbula realiza o movimento de ordenha. A ordenha só ocorre no seio materno. O movimento de 

ordenha é composto por um conjunto de movimentos mandibulares realizados durante a extração do 

leite materno. Nenhum tipo de bico artificial possibilita todos esses movimentos mandibulares, 

fundamentais para o desenvolvimento facial e mandibular. Assinale a alternativa que indica todos 

os movimentos mandibulares que fazem parte da ordenha: 

A) Elevação, abaixamento, lateralização. 

B) Abaixamento, protrusão, elevação, retrusão. 

C) Retrusão, protusão, lateralização. 

D) Abaixamento, protusão e lateralização. 

E) Abaixamento, protrusão, elevação, retrusão e lateralização. 

 

28. Durante o desenvolvimento embrionário as estruturas orais se formam. Caso o desenvolvimento 

facial seja interrompido, podem sobrevir deformidades faciais de diferentes graus, sendo a fissura 

labiopalatina a deformidade craniofacial mais prevalente. A classificação mais utilizada pelos 

profissionais é a de Spina (1979), a qual utiliza o forame incisivo como ponto de referência. De 

acordo com este autor as fissuras são classificadas em: Pré-forame incisivo; Transforame incisivo; 

Pós-forame incisivo. Porém, há mais dois tipos de fissura não incluídos nesta classificação, as quais 

são denominadas de fissura submucosa e submucosa oculta. As ____________________________ 
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podem ser completas ou incompletas, dependendo de sua extensão, e, ainda, podem ser uni ou 

bilaterais. Decorrem de um sulco labial persistente, devido à falta de fusão das massas 

mesenquimais e infiltração do mesênquima do processo maxilar do lado fissurado com o epitélio 

dos processos nasais medianos já fundidos. Raras vezes observa-se uma estreita banda de tecido que 

une as duas vertentes do lábio fissurado, denominada “Banda de Simonart”. Assertiva que preenche 

a lacuna: 

A) Fissuras Pré-forame incisivo. 

B) Fissuras Transforame incisivo.  

C) Fissuras Pós-forame incisivo. 

D) Fissuras submucosas. 

E) Fissuras submucosas oculta. 

 

29. Entre as funções do sistema estomatognático temos a mastigação. É definida como a ação de 

morder, triturar e mastigar o alimento, sendo um ato fisiológico e complexo que envolve atividades 

neuromusculares e digestivas. A mastigação é uma função aprendida que depende de vias neurais e 

conexões sinápticas estabelecidas e comandadas pelo córtex cerebral. Alguns músculos compõem 

as estruturadas necessárias para executar a função da mastigação e dentre eles temos o masseter. 

Sobre este músculo assinale a alternativa incorreta: 

A) Sua ação é de elevar e protrair a mandíbula. 

B) É um músculo espesso, forte e possui forma retangular, ou seja, é quadrilátero. 

C) É inervado pelo ramo massetérico do nervo mandibular. 

D) Tem sua origem na borda inferior dos dois terços anteriores do arco zigomático e termina no 

ângulo da mandíbula e nas bordas inferior e lateral do ramo da mandíbula e possui forma triangular. 

E) É o músculo mais poderoso da mastigação, cobre a face lateral do ramo da mandíbula e é 

composto por uma camada externa e uma interna.  

 

30. Disartria é um distúrbio motor de fala de origem neurológica. De acordo com o local e o 

tamanho da lesão neurológica ou a doença que provoca o problema, existem diferentes tipos de 

disartria e suas características podem variar. Dentre os seis tipos de disartria temos a Disartria 

Flácida, na qual as características principais são fraqueza muscular, tônus muscular reduzido, 

hipernasalidade, consoantes imprecisas, voz rouca,  pouco ou inexistente vedamento labial, 

anormalidade de lábios em repouso e esticados, falta de controle de saliva, anormalidade de língua 

em repouso – observando-se fasciculações no dorso, pouca ou inexistente habilidade de 
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movimentos de língua, medidas de tempos máximos de fonação reduzidas e baixa inteligibilidade 

de fala. Este tipo de disartria ocorre por lesão: 

A) Nos núcleos da base e núcleos do tronco encefálico. 

B) No cerebelo e/ou conexões. 

C) Nos neurônios motores superiores. 

D) Nos neurônios motores inferiores. 

E) Nos neurônios superiores e inferiores. 

 

31. A disfagia é qualquer dificuldade na deglutição, resultante de interferência na precisão e na 

sincronia dos movimentos de músculos e estruturas associadas ao ato de deglutir, tendo como 

consequência a inabilidade, seja por debilidade no controle pelo sistema nervoso central (SNC) ou 

disfunção mecânica. É classificada em orofaríngea e esofágica (CUPPARI, 2019). O diagnóstico e o 

tratamento requerem uma abordagem que inclua conhecimentos de diferentes domínios 

profissionais, porque, assim, reduzem-se ou eliminam-se os fatores de risco e são fornecidos 

benefícios para os pacientes com disfagia. Diante do exposto assinale abaixo a alternativa incorreta: 

A) O tratamento da disfagia pelo fonoaudiólogo acontece por meio da utilização de métodos que 

visam a compensação e reabilitação (quando possível) das alterações no processo de deglutição, o 

qual tem por principal objetivo, preservar a alimentação oral segura pelo maior tempo possível. 

B) A disfagia pode estar associada a complicações, tais como: desnutrição, desidratação, engasgos, 

aspiração e desenvolvimento de pneumonia. 

C) As alterações relacionadas com a disfagia têm uma influência direta sobre o estado nutricional e 

a saúde dos pacientes, e estão associadas com o aumento da morbidade e mortalidade. 

D) Na população idosa a disfagia se manifesta pela dificuldade em mastigar ou iniciar a deglutição, 

com a presença de pirose, dor torácica, regurgitação nasal, tosse, engasgos durante as refeições e 

sensação de alimento parado na garganta.  

E) A disfagia orofaríngea é o distúrbio na passagem do alimento da orofaringe para o esôfago e a 

disfagia esofágica é o distúrbio na passagem do alimento do esôfago até o estômago. Ambas são 

tratadas somente pelo fonoaudiólogo. 

 

32. O teste de Emissões Otoacústicas (EOA) é utilizado na avaliação da audição e trata-se de um 

exame objetivo, que avalia a integridade da cóclea. As emissões otoacústicas podem ser 

classificadas como espontâneas (EOAE), uma vez que ocorrem na ausência de estimulação acústica 

e evocadas, provenientes de estimulação sonora. Na prática clínica, são realizadas as Emissões 
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Otoacústicas Evocadas por Estímulo Transiente (EOAT) e as Emissões Otoacústicas Evocadas por 

Produto de Distorção (OAPD). Assinale a alternativa correta: 

A) As EOA são sons mensurados e captados no meato acústico externo, gerados pela atividade 

micromecânica não linear das células ciliadas externas da cóclea. 

B) O teste de EOA pode ser realizado somente para triagem auditiva neonatal e para avaliar 

crianças pequenas. 

C) As EOAT e as OAPD são procedimentos invasivos, de difícil aplicabilidade, porém são rápidos. 

D) As OAPD são definidas como a energia acústica medida no meato acústico externo, originando-

se da cóclea pela interação não linear de três tons puros de frequências diferentes aplicados 

simultaneamente. 

E) O teste de EOA avalia a integridade da cóclea, mais especificamente, a das células ciliadas 

internas (CCIs). 

 

33. O Processamento Auditivo Central (PAC) refere-se à eficiência e à efetividade com que o 

sistema nervoso auditivo central utiliza a informação auditiva (ASHA, 2005; Geffner, 2019). É um 

conjunto de habilidades específicas das quais o indivíduo depende para compreender o que ouve. 

Quando temos alterações podemos dizer que o indivíduo apresenta o Transtorno de Processamento 

Auditivo Central (TPAC). Os sinais e sintomas do TPAC podem ser heterogêneos e muito similares 

a manifestações comportamentais de outros transtornos. É importante salientar que, por ser um 

déficit de natureza auditiva, indivíduos com TPAC manifestam sinais de dificuldades tais como, de 

_______________________, piora do desempenho em locais com sinal acústico degradado ou com 

competição, _______________________, dificuldade para discriminar, comparar ou aprender 

novos sons, solicitação frequente de repetição (Hã? O quê?), _______________________ e, por 

consequência, seguir regras e ordens, dificuldade nos mecanismos de atenção auditiva. Assinale a 

alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas. 

A) Localização visual – diminuição do tempo para responder aos sons – dificuldade em entender. 

B) Localização sonora – diminuição do tempo para responder aos sons – dificuldade em entender. 

C) Localização sonora – diminuição do tempo para responder aos sons – facilidade em entender. 

D) Localização sonora – aumento do tempo para responder aos sons – dificuldade em entender. 

E) Localização visual – aumento do tempo para responder aos sons – dificuldade em entender. 

 

34. Conforme o Guia de Orientação na Avaliação Audiológica, Volume I, elaborado pelo  Sistema 

de Conselhos de Fonoaudiologia, com a colaboração da Sociedade Brasileira de Fonoaudiologia e 

da Academia Brasileira de Audiologia (2020): 
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I. A audiometria tonal liminar é fundamental para o processo diagnóstico audiológico e os limiares 

auditivos obtidos devem ser representados graficamente no audiograma, usando um sistema de 

símbolos não padronizados.  

II. O audiograma deve ser construído como uma grade, na qual as frequências, em decibel (dB), 

estão representadas em escala logarítmica no eixo da abscissa, e o nível de audição (NA), em Hertz 

(Hz), no eixo da ordenada.  

III. Logoaudiometria é um teste que avalia a habilidade do indivíduo para detectar e reconhecer a 

fala. Por meio da logoaudiometria é possível avaliar o Limiar de Detecção de Voz (LDV), o Limiar 

de Reconhecimento de Fala (LRF) e o Índice Percentual de Reconhecimento de Fala (IPRF).  

IV. As medidas de imitância acústica contribuem com informações sobre a mobilidade do sistema 

tímpano-ossicular e quanto à integridade da via auditiva. Na prática clínica fornecem informações 

sobre a curva audiométrica (timpanometria) e os reflexos acústicos (contra e ipsilaterais).  

De acordo com as assertivas acima, assinale a alternativa correta:  

A) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 

B) As assertivas I, II e IV estão incorretas. 

C) As assertivas II e IV estão corretas. 

D) Somente a assertiva I está incorreta. 

E) As assertivas I, II e  IV estão corretas. 

 

35. A tuba auditiva é um canal ou tubo que estabelece a comunicação entre a orelha média e a 

nasofaringe. Diante dessa afirmação, assinale as afirmativas abaixo com (V) verdadeiro ou (F) 

falso: 

(   ) As três principais funções da tuba auditiva são: equalizar a pressão da orelha média com a 

pressão externa do ambiente (ventilação); drenar as secreções orelha média para a nasofaringe e 

proteger a orelha média de secreções contaminadas provenientes da nasofaringe. 

(    ) No adulto e na criança a tuba auditiva dirige-se medialmente para baixo e para frente, porém, 

nas crianças é mais larga. 

(   ) O rápido aumento da pressão aérea externa em relação à pressão na orelha média causa 

sensações agradáveis, que são intensificadas quando bocejamos ou deglutimos. 

(     ) Em condições fisiológicas normais, a tuba auditiva mantém-se fechada em repouso. 

A sequência correta de cima para baixo é:  

A) V, V, F, V. 

B) F, V, F, V. 

C) V, F, F, V. 
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D) V, V, F, F. 

E) F, F, V, V. 


